

南京市栖霞区教育局文件

A
公开

宁栖教字〔2022〕167号

签发人：倪天华

关于对区政协十届一次会议第0134号 提案的答复

仲从斌委员：

您在区政协十届一次会议上提出的“关于丰富老年人精神文化生活，完善老年教育培训的提案”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

一、关于提案中“老年大学供需不平衡”问题的回复

2017年11月，栖霞老年开放大学依托栖霞开放大学挂牌成立。五年来，栖霞老年开放大学不断发展壮大，截至目前，针对居民需求，先后开设了书法、声乐、舞蹈、瑜伽、太极拳、智能手机等6个专业（课程），现有10个班级、1个社团。其中声乐、舞蹈专业按学员不同学习层次的学习需求设基础班、

中级班、提高班，声乐专业建有 1 个合唱社团。在教学过程中，学校关注老年学员的素质提升、技能拓展、社会参与，积极为学员提供高水准、全员性的学习成果展示舞台，构建起互动协作、沟通交流的桥梁，如组织演出排练、参加社会公益活动、开展联谊活动等。

教育局还高度重视老年开放大学的体系建设，以老年开放大学为龙头，依托各街道、社区，逐步成立栖霞老年开放大学街道学习中心和社区学习点。2022 年底前，全区 9 个街道社区教育中心将挂牌三分之一，最终实现全区老年开放大学街道学习中心覆盖率 100%，并逐步延伸至社区，建立栖霞老年开放大学社区学习点，从而建成区老年开放大学、老年开放大学街道学习中心、老年开放大学社区学习点三级网络体系，方便老年人就近入学。截至目前，已有三个街道申请老年开放大学办学点，其中马群街道社区教育中心已成功挂牌成立栖霞老年开放大学马群分校，并设立了百水芋城社区教学点。

二、关于提案中“提升教学服务和丰富教学内容”问题的回复

1. 丰富课程内容，满足老年人不同的需求

栖霞老年开放大学一直坚持从实际出发，贯彻实施“按需设课”原则，在此基础之上逐步实践并尝试“引导性设课”。现已开设声乐、舞蹈、智能手机、瑜伽、太极拳、书法、插花、

民乐、朗诵、广场舞、话剧、合唱、越剧、摄影、民族舞、金澜印记手工等几十种培训班。今后，我们将深入调研，并依托街道学习中心和社区教学点，按照居民需求开设更多课程，尽可能满足居民的各种学习需求。

2.整合各种优势资源，提升教学服务能力

栖霞社区教育将进一步运用现代教育信息技术手段，通过南京学习在线网络平台和手机客户端，整合全区老年开放大学（学习中心、学习点）优质、特色教学资源，实现课程资源网上发布，多点互动直播教学，使老年人可以碎片化学习、移动学习和居家学习，推进线上线下一体化教学来提升教学服务能力。

三、关于积极支持南京老年开放大学和辖区内各社区、养老机构开展老年教育合作的回复

教育部办公厅于2021年11月印发了《普通高等学校举办非学历教育管理规定（试行）》文件，其中第十四条“合作办学要坚持高效主体地位，严禁转让、出让学校的管理权、办学权、招生权和教学权、严禁项目整体外包”。我们将进一步领会文件精神，依法依规开展合作办学。

四、关于提案中“加大对老年开放大学的宣传”问题的回复

栖霞社区教育将在办好老年大学，完善体系建设的同时，

积极开展丰富多样的活动，并通过开放大学、街道学习中心和社区学习点，加强宣传，扩大老年开放大学的影响力和向心力。让更多的人了解老年开放大学，参与老年大学学习，享受幸福老年生活。

联系人： 蒋劲松

联系电话： 85664178

